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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétlő éa 
ünnep utáni napok kivételével.

Brerkesitíség és kiadóhivatal i 
Nagyvárad, Apácza-utcra 3.

A szerkesztőség kéziratok viBB^a&dásái* 
▼agy megőrzésére nem vállalkozik,

Előfizetések és hirdetések B 
kiadóhivatalhoz intéeendók.

Egye-» 9ttám ára 8 fiUbr,

t nemzetiségi béke fö akadálya
Egy mozgalom van keletkezőiéiben 

az országban, — különösen az ország 
déli részein — amelynek célja: a nem­
zetiségekkel való kibékülés, Nagynevű 
politikusok a legteljesebb jóhiszeműséggel 
emelnek szót az érdekében és e szavak 
nyomán a magyarság itt-ott hajlandónak 
mutatkozik elfeledni a nemzetiségieknek 
azt a sok gyilkos rágalmat, a mit Európa- 
szerte ö róla kihireszteltek és azt a sok 
nehéz sebet, amit a belső politikai izga­
tás által és közben rajta ejtettek.

Itt-ott megmozdul a magyarság nyílt, 
becsületes szive és már-már kész volna 
mindent elfelejteni és megbocsátani, — 
ha a nemzetiségiek is megmozdulnának.

Ők azonban a béke érdekében* nem 
tesznek egy lépést sem. A nagynevű és 
jóhiszemű politikusok béke-nyilatkozatait 
— mint legutóbb Justh Gyuláéi is — 
cinikus megjegyzésekkel birálgatják és 
sajtójukban egyenesen nevetség tárgyává 
teszik. Sőt felhasználják, mintegy bizo-

* Egy-két magyar barátot, pld. Moldován Ger­
gelyt és társait leszámítva Szerk. 

nyitókul a magyarság ellen, hogy ime: a 
magyarok kezdik belátni azt a sok sú­
lyos hibát, amit ellenünk elkövetlek és 
most bocsánatért és békéért könyörögnek.

Úgy állítják népünk és a közvéle­
mény, legföként pedig a külföld elé eze­
ket a béke-nyilatkozatokat, mint a ma­
gyarok bűnösségének legfőbb dokumen­
tumát. Mint az összes ellene emelt vá­
dak spontán beismerését. Tessék csak 
elolvasni a Hodsa Milán lapját és a Vlád 
Aurél »Luptáját.« Mi van azokban a bé­
kéről ? Mindaz, a mit eddig a magyarság 
beismeréséről elmondottunk, de nincs 
egyetlen, egy szó sem arról, hogy a nem­
zetiségek ezt a feléjük nyújtott béke­
jobbot szívesen fogadnák, vagy egyálta­
lában elfogadnák.

És nyugodtak lehetünk a felől, hogy 
nem is fogják elfogadni.

A nemzetiségiekkel, a néppel, meg 
lehet majd békülni, de a vezetőkkel: a 
bankdirektor-képviselőkkel sohasem 1 Ök 
nem kívánják a békét, nekik a harc kell, 
mert igy kívánja azt — az üzlet I

A béke nekik a jövedelmező bank­
üzletek teljes tönkrejutását jelentené, 
mert ezek az üzletek csakis a harc és 

izgatás által lehettek és lehetnek jöve­
delmezőkké. Ha pedig az érdekellentétek 
a nemzetiségek és a magyarság közt 
megszűnnének és nem volna, a mi a 
nemzetiségieket továbbra is a nemzeti 
bankhoz kötné, az esetben a jövedelem 
jelentékenyen megcsappanna, vagy a záróra 
redukálódnék. A népet többé nem le­
helne kényre-kedvre kizsákmányolni, mert 
az érdekellentétek elsimultákal beleszól­
nának ebbe a vidéki magyar bankok és 
takarékpénztárak is, kedvezőbb feltéte­
leikkel és ajánlataikkal. A reális feltéte­
leknek ezt a szabad versenyét pedig a 
nemzetiségi bankok legtöbbje, különösen 
a törpebankok, nem bírnák ki. Sőt a 
nagyok is csak a nyereségnek tetemes 
leolvadásával tudnának megúszni.

Szóval, laposra ürülne a bankdirekíor 
nemzetiségi képviselők zsebe és ez a béke 
mindenképpen! akadálya.

Ne is reméljük tehát, hogy a meg­
indult békeakció eredménynyel fog vég­
ződni. Vagy ha fog is és a béke csak­
ugyan létrejönne, hogy ez a békekötés 
igazi és nem szinleges békekötés lesz.

Az eddigiek után szinte bizonyosra 
vehető, hogy ennek a megbékülésnek a
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Születésnapra-
N« érjen soha víg élet-hajód 
Futása közbe’ gondvert partokat. 
Lelked suhanó felhőbe se vonja 
Kétely, bánat vagy fájó gondolat.

A merre csak jársz, verőfény fogadjon, 
Ha könnyed hull, csak örömköny legyen. 
Legyen oly boldog minden napod, órád, 
Mint napsugáré rózsalevélen.

Pelle Jánost

Leányszobából.
Ismerek egy embert, 
Dacos, büszke férfi. 
Érte síró lelkem 
Mindenütt kiséri. 
Álmatlan éjjeken
Mindig csak ó't várom .. . 
S neki sohse mondom: 
„Édes uram, párom.<

aztán tetőtől talpig vé ig nézett rajtam, le a 
cipőmig és úgy éreztem, mintha egy szem­
pillantásig megállt volna a tekintete a fölfeslett 
cipőn. Végtelen szégyenérzet fogott el O igen 
elegáns volt, a gazdag lányok elegáns ruhája 
volt rajta. Az arcán meg ott ült a tudat, hogy 
ő szép ruhát hord.

Amig a villamos meg nem érkezett, nem 
mertem ránézni. Bántott a dolog szörnyen és 
elhatároztam, hogy bátor leszek A kocsiban 
szemközt ültem vele. Ahogy elhelyezkedtünk, 
megint találkoztak a szemeink Megint hosszan 
nézett rám, hidegen lesújtóan, valami durva 
közönv volt a nézésében és már szinte re­
megtem a dühtől. A kalauz bejött kérni a 
jegyet. Előbb hozzá fordult, aztán állt éneién? 
Büszke méltósággal mondtam:

— Szabadjegy.
Mikor a kalauz kiment, megint összenéz­

tünk. Ugyanaz a hideg közönyös tekintet. És 
hosszan, szemérmetlenül hosszan nézett rám, 
egyben mintegy memto lenézett megint a ci­
pőmre azzal a mitsem mondó, de rémes te- 

j kintettel.
Ez a nyomorult. Meglett embert igy meg- 

■ szégyeniteni. Vártam mig leszállt. A lánchidnál 
felállt, végignézett rajtam és indult kifelé. Én 

I utána. A hid közepén elébe kerültem. Vissza- 
» fordultam és most már dacosan néztem az

Ismerek egy mást is, 
Alig pár nap óta . . . 
Nem tudok, nem bírok 
Jót mondani róla. 
Üres a beszéde. 
Szenvedek, ha látom, 
S ennek mondom én majd : 
»Édes uram, párom.«

Géta.1

A villamoson.
Irta: Szebenyei József.

A villamos megállónál álltunk. Csak ketten: < 
ő meg én. A cipőm orra egy kicsit kifestett i 
és rettenetesen kényelmetlenül éreztem maga- | 
mat. Egyébként elég tisztes volt rajtam a ruha, j 

! ha nem is valam. különös vasalt elegancia ! 
i tükröződött róla. Ahogy úgy profilban meg- 
I néztem. Igen csinos volt. Érezhette a tekinte- 
I temet, mert mindjárt felém fordult, rám me 
j resztette két csudálatosán kék szemét és szó- 
! katlanul hosszan nézett a szemembe. így szem- 
■ ben nagyon szép volt. Tizenhat éves lehetett. 
' Volt benne valami a nagy városi gyereklányok 
' merészségéből, abból a mindent tudó, mindent 
I értő öntudatos tekintetből. Nézett a szemembe,
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hála mögött is olt fog lappangani az üz­
leti érdek. És rövidesen ki fog derülni, 
hogy az egész békülési ünnep csak vá­
sári komédia volt, mely csak arra volt 
jó, hogy előkészítse a harcnak annál erő­
sebb és kíméletlenebb kitörését, : melyben 
még azok a nemzetiségek is elragadtat­
nának a magyarság oldala mellől, ame­
lyek eddig békében és egyetértésben él­
tek vele. Még erősebb érdekellentétek ke- 
letkeztetésére fogják majd felhasználni ezt 
a békét és ismételten évtizedre elzárják 
az útját annak, hogy kineveltelés nélkül 
a nemzetiségi békéről lehessen beszélni.

Ez ezeknek az uraknak a létérdeke 
es ez az üzleti számítása, amely minden­
kor útját lógja állani annak, hogy ezekkel 
az urakkal komoly és becsületes békét 
lehessen kötni.

Kár is velük próbálkozni.
A nemzetiségiekkel való kibékülésnek 

csak egy módja és lehetősége van, ha 
békülékenységünkkel nem az agitátorok­
hoz, a vezetőkhöz, hanem egyenesen a 
néphez fordulunk. A nép becsületesen 
érző szive és józan gondolkodása — ha 
a vezetők bűnös üzelmeit előtte feltárjuk 
— meg fogja érezni és — meg fogja ér­
teni a kibékülésnek és együtt működésnek 
igazi belső tartalmát és értékét. Gyülö- 
leltel fog elfordulni az eddigi vezetőktől, 
Kik nemzeti érzéseivel és jóhiszeműségé­
vel oly csúnyán visszaéltek. Be fogja 
látni, hogy a magyarság nem tekinti őket 
puszta üzletnek, mint ahogy az eddigi 
vezetők tették, hanem édes testvéreiül. 
Akiknek ugyanolyan jogokat és kedvezé­
seket biztosit e hazában, akárcsak saját 
magának. J

Le fogja látni, hogy az eddigi vezetők I

a magyarság ellen csak azért izgatták őt, 
hogy keservesen, verejtékkel szerzett 
filléreihez annál könnyebben hozzájussa­
nak és azután kifosztva mindenéből, ott­
hagyják őt, vagy útlevelet, másként kol­
dusbotot adjanak a kezébe, amivel talán 
el lehet jutni az újvilágig — Amerikáig.

Le kell tehát leplezni a képviselő bank­
direktor urakat a nép előtt. Oda kell őket 
állítani eléje a maguk eredeti mivoltuk­
ban. Oda kell állítani lelketlen kapzsisá­
gukat, ami előtt semmi sem szent. Sem 
az Isten, sem a haza, sem az annyiszor 
ajkukra vett népfölség.

Lásson a nép tisztán!
Ez a nemzetiségiekkel való kibékülés­

nek egyedüli módja, lehetősége és feltétele.

arcába. Mintha sose látott volna, a szemembe 
nézett hosszan, érdeklődő kutatással, de hide? 
merev, rettenetes tekintettel. Tovább nem áll- 
nattam:
, ~ Ncugy ráml Nem bántottam

“ér‘ ”éi ,ám bila”8. íyito»

A leány meghökkent, de csakhamar meg- 
szólalt: &
róla ~~ Nekem llyeQ a nézésem, nem tehetek

Hát nem haragszik rám ?
— Nemi
— Akkor jól van, Isten áldja meg. Átér- 

mnk a hídon, indultam visszafelé, ö ment to­
vább, mintha mi sem történt volna

Másnap pontban délután két órakor mev- 
Indná? iá káűk “ Tlilamos megállónál. A Lánc- 

dná leszál t, megint biccentett és ezzel vége 
Latt !J.armadaaP W esett az eső. A kapu 
alatt álltam, nem volt esernyőm. Ő esernyővel 
jött. Intett, hogy álljak az esernyő alá 
szemembe nézett, úgy mint régen, hidegen,

— Mért haragszik rám? kérdezte, 
vannak. Fdek magító1, rettenetes hideg szemei

— Nézze, nagyon szeretnék magával be­
szélgetni. Kísérjen el Budára.

A magyarországi nemzeti kérdés 
vílami?VZlet vyeD Cirn aiatt Londonban, 
válaszul Scotus Viktor ismert magyarellenes 
írásaira, egy angolnyelvü röpirat jelent me? 
melynek szerzője Vetidicns, aki az eddigiektől 
egészen elütő szempontból tárgyalja a magyar­
ország! nemzeti kérdést. A külföldön annyi 
port felvert kérdést az izgatók anyagi érdeke 
szempontjából világítja meg a »Nationalism in 
Hungary — from the Busines Point of View« 
mint az izgató urak — üzletét. Meg nem cá­
folható tényekkel és adatokkal szögezi le a 
nemzetiségi izgatókat, akik még attól sem riad­
nak vissza, hogy saját véreiket is eszközül 
hisználják saját meggazdagodásukhoz. A nem- 
uL?égl TfJ8?10,? Hyen célra ’aló kihaszná­
lása az oláhoknál kezdődik; a tót izgatók csak 
akkor kezdték a bankok alapítását mint politi­
kai eszközt oly nagy mértékben müvélni, ami- 

a ParIamentben az oláh képviselőkkel ta 
Iái koz tak, aki k a dolog kitűnő üzleti oldaláról 
őket felvilágosították. aro‘

Azonban az oláhoknál még ma is szemh- 
túnőbb a tagadhatatlan összefüggés a képvise- 
15^ (r^gys „ izgatők) és a bf8kok “‘P™*.

— Nagyon szívesen. Mit akar velem be­
szélni, azt se tudja ki vagyok.

Nem baj, nem is vagyok rá kiváncsi 
bmi JröLzfk Dézés.ében Talami rettenetes, va- 
lamt erőszakos, tudja valami, ami félelmét is 
meg bizalmat is kelt. Én magát már S t’ 
óta "*1 mar hónapokÁS £ Tafia ,n™ ,e,> íszre' »kLr 
nekem már rí '" V,’° sokáiS maSára- 
nettem már régi ismerősöm volt akkor 
„élni í be" Mit ak" ’«l«m be.

'S1 aka™k 
SS,M *J« X “Á?

Mtr?anács°o7náaZ "vgy^iídénk^k «ak

belekóstolt ,„ta, ,7ílmb' maSál' raiel<i,t

gyekneíE(í hí rnaga8Ol«kw/a,SZODyhOZ keH 

közé? LjÖnne VP,efn sétálni

h ~~ Maga nagyon fiatal és r----  •
Pe ennek 'ig^'k^

, között. A bankok egész ereiüket ».<:i > 
választásoknál, hogy a nekik kedves ieini’3 
megválasztását biztosítsák. Azoknak a b 
oláhoknak, akik nem akarnak a ne? ’fi,s 
jelöltekre szavazni, felmond|ák a kölcsönt 
és hasonló megfélemlítő eszközökkel tát 
Ják a nemzetiségi izgatók ügyét. Jelenle? /ír 
oláh nemzetiségi képviselő közül 13 banki? 5 
gató vagy bankember. Az oláh nemzetist 
bankok alapszabályai ét leimében a S8 
részvényéi magyar kézbe soka sem kerüli. 
s azzal élezik ki az érdekellentéteket a jilht 
és magyarok között, hogy a szegény oá 1D°a 
rasztokkal elhitetik, hogy nem fér össze oláh 
nemzetiségükkel, ha más bankokhoz ' (ürdul 
janak segítségért, mint az oláh nemzet £ • 
bankokhoz. Magyarország oláhlakta vidéki X* 
nemzet.seg. bankok ügynökei - az o^^3 
tök és papok. Ezek hajtják a szegény tudatlan 
parasztokat a bankokhoz. Az oláh izgatok ped j 
csak addig törődnek a bankok kliensHv7 
amíg ezektől még van — mit elvenni; ha mír 
nincs semmijük, akkor otthagyják, vaí!v 1™ 
feljebb útlevéllel látják el, hogy elmenjenek £ 
Amerikábal J

tdtoknál ,nem °>y’n naíjy a bankiga’ 
gatók a.ánya a képviselők között, mert itt a 
mozgalom sokkal újabb keletű. A veszedelem 
azonban itt is rohamosan nő: a bankalapítások 
óriási módon szaporodnak. Eddig talán azért 
nem tudott annyira zöld ágra vergődni az - 
gatók munkája mert a tót nép leginkább római 
atohkus s rendkívül vallásos; de a néppárt is 

erős munkát fejt ki az izgatókkal szemben 
Mindamellett különösen Pozsonymegyében a 
növekedett * ÍdÖben Óriás‘ m<5don

mert^hT/í16^1 * °ép maga telvil*gositand0, 
N kkírluíb m°Ly m.3gyar Pülitikusok már meg 

k ,é e' ék a közeledést, az a gúnyos és gőgös
nem n / T yet az izgatók tanúsítanak 

S°k reinéQyt arra, hogy az ő réve 
ideiedet H e,érheLÖ !egyen- S m'ért ? Erre 
loXarhöí0 C?kküQk> melyet ezen érdekes 
röpiratból mutatványul közlünk.

u?nvne’/%7 T.ÍS. Va° jŐL Tizenhét éves 
fy z / P lány. Nem járt soha

Nme S«8bi* mgye z Ncm Volt soha fiatal ember 
sroerőse. Természetes. Vigyáztak rá. Most 

astán meg akar halni. Ez is természetes.
tön,. ~r A PaPám miniszteri hivatalnok, anyám 
S IgC* vls“aTODultan élünk. Nekem nincs 
senk'm. A rokonaink vidéken laknak, nem 
járunk sehová.

— Mondom, tehát meg akar halni.
SXÓIt sernm'f- Egy ideig szótlanul 

mentünk egymás mellett, aztán rátn nézett.
— Maga nem akar meghalni ?
— En gyáva vagyok. Utálom az életet, 

de a halált még jobban utálom.
lf?aZ’ A halál SléP- Az a boldog 

el a csodaszép“ 3 DyUga,Om’ higyje 

a GeílénhegyZferéDU1 Cgy darab°D’ 

halni?” De tu,ajdonképpen mért akar meg-

- Nem is tudom. Meg akarok halni. 
Annyi az egész.

iNiem *udtam kivenni belőle mért akar 
f-F£:a*“'• B'*?nyos hogy ö se tudta. Kö. ben 

_______ --------------------------------hJ]tpdnik/.G,elléríhe8y ddalára. Egy hűvös 
-p, rr ________ - ----- ---- --------------helyen leültünk a fűre.

—... J.

ene
hát nem me- 
ki a hegyek

romantikus
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Popovics bankkormányaó A Pester 
IJoyd jelenti Bécsből, hogy az osztrák-magyar 
bank kormányzói székébe beültetik Popovics 
Sándor pénzügyminiszteri államtitkárt. A két 
állam kormánya e kinevezésben megegyezett- 
előterjesztésüket a koronánál megteszik s az uj 
kormányzó kinevezése várható néhány nap 
múltán.

A két kormány megállapodott tehát a 
közös bank kormányzójának személyében, kine­
vezésében, még mielőtt önálló bankról, kartell- 
bankról döntött volna,

Igaz, hogy Popovics államtitkár kinevezése 
közös bankkormányzóvá nem friss keletű kez­
deményezés. Bienert báró, aki ezt az állását 
miniszterséggel cserélte, osztrák volt. A törvény 
szerint miénk a jog, hogy a bank élére magyar 
embert állítsunk. De tudjuk azt, hogy ez a 
kinevezés már rég megtörtént volna, ha maga 
a bankügy nem vesztegelne elintézetlenül. Mi 
célja, hogy ez az állás ideiglenesen betöltessék, 
mikor az elintézés már csak néhány heti meg­
fontolás tárgya.

Mi célja, hogy Popovicsnak a pünkösdi 
királyság szerepét szánják s a kinevezését be­
jelentő kegyelmes kéziratot nyomon kövesse 
a fölmentést tudomásul adó kegyelmes kézirat.

Világos, hogy ez a kinevezés bejelentése a 
bankközösség meghosszabbításának.

Megrostált költségvetés.
200.000 koronás törlés.

A múltban a költségvetéseket rendszerint 
minden változtatás nélkül küldte le jóváhagyva 
a belügyminiszter. A vármegye most erre 
számítva küldte fel a közúti alap 1909. és 
1910. évi költségvetését. A költségvetésben 
mindenre kiterjeszkedett a vármegye és a leg­
kisebb tételre is elég tekintélyes összeget irt 

elő. A kereskedelmi miniszter most küldte le 
a költségvetésre vonatkozó határozatát, mely­
ben csaknem minden tételt megváltoztatott és 
az évi költségvetésből közel kétszázezer koronát 
törölt. A törlés nagyságát tekintve minden­
esetre teljesen uj gazdálkodási rendszert kell a 
vármegyének meghonosítani, hogy a megcson­
kított számadásával kitudjon jönni.

A költségvetésről egyébként a következők­
ben számolunk be.

A vármegye közúti alapjának költségveté­
sével az 1908. évi szeptember havi közgyűlés 
foglalkozott. A költségvetésben 540.885 kiló­
méter közút szerepel, melyből kiépítetlen 
128.240 kilóméter, mely fokozatosan állami 
támogatással lenne kiépítendő. Az utak jókar­
ban tartására és azok kiépítésére felvett téte­
leket a miniszter az alábbiak szerint változ­
tatta meg.

Utitalányokra és napidijakra 19.403 kor. 
70 fillért irányozott elő a megye, azonban a 
miniszter azzal az indokolással, hogy az utak 
bejárását csak az esetben és egyszer kell foga­
natosítani, ha már az utak készen vannak, 
10.903 kor. 70 fillérre szállította le.

Az utkaparók fizetését a vármegye 52394 K 
24 fillérben állapította meg, úgy, hogy ebből 
20.000 korona a segédmunkaerők fizetésére 
lesz fordítva. A miniszter ezt a tételt 50.394 K 
24 fillérre szállította le.

Hidak építésére 148.000 korona a vár­
megye által előirányzott összeget 56.000 ko­
ronára szállította le. Ebből az összegből kell 
azonban felállítani Feketetót község mellett a 
vasbeton hidat is.

A fedanyag és kavicsbányabérletekre a 
megye 206.010 koronát irányozott elő, ezt a 
miniszter 168 000 koronára szállította le.

A hidak javítására előirányzott 17.850 ko­
ronát 11.000 koronára, az úttestek rendben 

tartására felvett 23.720 koronát 14000 koro­
nára, a hivatali helyiségek tatarozására felvett 
20.403 K 70 fillért 11.903 K 70 fillérre, a ju­
talmazásokra felvett 600 koronát 400-ra és az 
előre nem látott kiadások tételét 10.170 koro­
nát 8250 koronára szállította le a miniszter.

Ezenkívül ^el volt véve két napidijas mér­
nök fizetése, ezt egészben törölte a miniszter 
azzal azzal az indokolással, hegy a mérnökség 
elég jól van ellátva hivatali személyzettel.

Az összes törlés képe a következő:

1909- re előrányoztatott 859366 kor. 36 
fill., jóváhagyatott 667756 kor. 38 fill;

1910- re előirányoztatott 856939 kor. 46 
fill., jóváhagyatott 668556 kor. 52 fill.

Kifogásolja a miniszter, hogy a vármegye 
igen «okát fordít a vicinális utakra, amiből ál­
talában arra lehet következtetni, hogy az illeté­
kes fenntartó közegek utaznak a megye támo­
gatására. Elrendeli a miniszter, hogy a jövőben 
csakis azokat a vicinálisutakat támogassa a vár­
megye, amelyek fenntartói tényleg rá vannak 
utalva.

A feketetóti vasbeton hid felépítésére a 
vicinális utaknál mutatkozó megtakarításokból 
minden költséget lehet fedezni. Ha azonban ez 
mégis keresztülvihetetlen volna, úgy a szüksé­
ges kölcsönt a vármegye 1909 évre bárhonnan 
is teremtse elő és a jövő évi költségvetésbe 
vegye fel.

A miniszter eme szokatlan nagy törlése 
következtében az uj megyei utak építése el is 
marad, sőt a vicinális utak sem sokkal javul­
nak. A költségvetés az utbiztosok munkáját is 
megnehezíti, amennyiben a miniszter a jelenlegi 
utbiztosok számát csökkenteni akarja és a meg­
maradók munkakörét pedig kiakarja terjeszteni

— Volt már maga szerelmes? kér­
deztem.

— Nem én soha. Nem is tudom mi­
lyen az.

— Pedig tudhatná. Maga most szerelmes. 
Hogy kibe, azt nem tudom, de azt biztosan 
tudom, hogy szerelmes.

Az arcán halvány pir ömlött el, a sze­
meit lesütötte és a füvet simitgatta az ujjaival. 
Most hirtelen feltekintett, merően a szemembe 
nézett:

—- Hát igen, tudja meg, magába vagyok 
szerelmes. Halálosan, érti ? És most hogy meg­
mondtam, a női büszkeségem sem engedné, 
hogy ezt túléljem. Meg akarok halni, de a 
maga szemei előtt.

Görcsös zokogás következett. Az arcát 
beletemette a fűbe, a két kezét kinyújtotta és 
rémesen, fuldokló zokogással sirt.

— Mi baja ? Ne sírjon. Én is szeretem 
magát. Ki ne szeretne ilyen édes gyermeket. 
No hallja, azért ugyan nem kel! meghalni. 
Rendben van, szeretjük egymást.

Fölemelte fejét, nagy könnyes szemeivel 
bámulva nézett rám, mialatt én mosolyogva, 
hízelkedve nyúltam a keze után. Megfogtam a 
kezét és a könnyein át láttam valami halavány, 

elhaló, végtelen szomorú mosolyt. Aztán elfor­
dította a szemét és nem nézett rám jó da­
rabig.

Mit beszél itt össze-vissza! Lehet hogy 
szeret engem, lehet. Nem vonom kétségbe, de 
ez a szerelem gyerekes és romantikus, tehát 
ostoba. Nem is akarok tudni róla semmit.

Idegesen hadartam, a lány elképedve né­
zett rám egy pillanatig. Szinte kétségbeesve 
mondta:

— Maga most kicsalta a titkomat és foj­
togat, pedig tudja, hogy meg akarok halni 
anélkül is.

— Dehogy akar maga meghalni. Meglát­
nak egy embert, megszeretik, mert kopott a 
ruhája, mert talán más, szokatlan a megjele­
nése. Aztán megkövetelik tőle, hogy odadobja 
magát, feláldozza az ideáljait meglopja az 
álmait, megváltoztassa »z életrendjét a maguk 
kedvéért. Miért ? Azért mert magának szép 
szemei vannak ? Nem, menjen haza, nem cse­
rélem el azért, amit a maga szerelme nyújthat. 
Menjen haza, ne bántson engem.

Anélkül, hogy csak rá is néztem volna, 
felkeltem és indultam haza felé. Valami kaján 
gyönyörűség lobogott bennem. Visszaadtam azt 
a sok keserű visszautasítást, amiben részem 

volt a nagy úri kisasszonyoktól. Mindig a ci­
pőmet nézték, mindig a kopottságomon akad­
tak fenn, és be sokszor láttam csöndes mo­
solygást a szemükben, mikor a rácsnál állottam 
és néztem a tenisszező kisasszonyokat. Most 
megfizettem. Mért legyek én az ő romantikus 
hajlamainak a médiuma ?

Mindez pedig történt ezelőtt öt-hat esz­
tendővel.

11.

Ennek a szomorú történetnek a vége most 
játszik. A villamoson ülök, szemközt egv bá­
jos, fiatal asszonyka. A villamoson mindig 
meg szoktam nézni az utitársaimat. Ahogy a 
szemünk találkozott, valami homályos derengés 
kelt bennem. Ezeket a szemeket már láttam 
valahol. Ő is hosszan nézett rám és szinte 
láttam, hogy ő is keres az emlékezetében va­
lami pontot, amihez a személyemet köthetné 
Oda ültem mellé. Egészen a füléhez ha­
joltam.

— Ismer maga engem ?
— Igen.
— Tudtam, mert ezeket a szemeket már 

láttam valahol.
— Akkor is a szemeimet üldözte.
— Mondja meg, ki maga asszonyom . . .
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A vakok oktatasanak feamutatasi.
A vakok kolozsvári orsz. tanintézete ; 

kOK gyámonásának n p-zerűsstése cé’jíb51 
n’P Nagyváradon, 
mrttető felo'vasás 

bároma: intézet 
hogy m: y 
’emmel és

teg- 
a városház dísztermében is­
tái tott jfli-'yaek keretében 

bemutatta, 
elérni tűre 
a szegény 

k ■ k é p z

5o-dás ered Tényt «’ebet 
odaadó butgalomma!

. begy nagv hírre tettek szert mint zeneművé­
szek, szobi ászok, sőt a magasabb tudományok­
ban is kivátak. Foglalkozott a legujabbkor vív­
mányára*, hogy az érzéktipusokkal a vakok 
bámu atos dolgokra képe.ek. I-'raertette a kü­
lönféle módszereket, amelyek csodá’atos 
er Tények érhetők e! a vakolnál. A ve’ 
lelkét atjez <_.íók müve’hetik, s ha'ló és tapintó 
érzéüük segélyevei 
Sp ' ■ laueszközokk. 1 

jz, rajz 
ezen :

m ndenre m taníthatók, 
az olvasás, számolás, 
s t .a szépen oktat

. ,;s gépeket. Fel- 
Jtezetét s ezek között 
kevés számmal ha-

ajn
a megkapóan

att csak 
érdekes 
ösmer- 

áld ozat-
vakokat segítő

alkalomra s mindössze a.ig 50—60 an 
hették- meg az eraberszeret-1 
készséget amit az állam és a 
egyesület és az intézet tanárai 
rencsé’len vakok érdekében, 
zönség soraib-.n latsuk Glacz 
dr Mtskolczy Ferenc alispánt, 
polgármestert, az oivosi kar
Község; iskola; tanítók közűi többeket; előkelő 
hölgyközöoségönk közül mintegy 15_ 20 an
jelentek meg.

Az előadásra három kis 13—14 éves vak 
fiúcskát. Mezey Ferenc IV. osztályút, Paszte­
lles Ferenc 111. osztályú és Diószegi Gábor II 
osztályú nagyváradi növendéket hoztak el ma­
gukkal Kolumban Károly és Mülltr L 3j0« ,nt^- 
zeti tanárok.

Először Kolumbán Károly tanár tartott ér- 
de-es felolvasást a vakokról. Ebben foglalko­
zott a vaksággal általában, annak keletkezés: 
Qk-tva Rámutatott a vakság különféle nemeire 
-- öröklött és szerzett vakságra. Bő tapasztala. 
ok aiapján vázolta a vakok magatartását haj- 

természeti sajátságait, lelkü.etét. Majd 
-rteir ; képességükkel, esztétikai érzékükkel 
Felsorolt vakokat, akiknek szellemi képessége, 
művészét iránti érzéke olyannyira kifejlődött’

- Nem lehet. Az életem legnagyobb szé­
gyene köt a maga , emlékéhez. Nem akarom 
megismételni. Örülök, hogy nem emlékszik

De most már emlékeztem ám. Egy p,na. 
“tór^AT^'h'1110“’ ’Z egéSZ S2omoru 
história. A Gellérthegy, a zokogás, a bosszú 
nunden. Érett észszel most elégtételt adok

— Bocsásson meg, akkor bolond gyerek 
ember voltam. Elégtételt akarok önnek adni 
Itt vagyok, rendelkezzék velem.

Az asszony fölényesen mosolygott, felállt 
egy hideg b.ccentéssel köszöntött és ment k ' 
E?vSn éaÍéát ÜreSxarCCaI utána,

gyetlen érzés fogott át az egész utón. A szé­
gyen érzete és a tudat, hogy\1Dcs a világon 
olyan bosszú, amit vissza ne lehetne bosszúim i 
Az ember gytlkos kegyetlenséggel marja a mái 
s.kat, a másik meg öt, fáj mindkettőnek tud 

az első emh—r ' t ' unk mióta Iaz első ember megölte a másikat
ie., rsj bo,d“p’1’"
lom m.sam„ Egy b«
leum, nem irigylendő dolog. Most meg latt?m 
ax arcan a boldogságot, mit hiszen ilye' g£ 
gős nem ebet csak igen bo'dog, VJ«y ifen 
szerencsétlen ember. ”y gen

A megjelent kö- 
Antai főispánt, 
Rtmler Károly 
több tagjait, a

tör én 
hatók. 

. sorolta
vannak a m;emk is, csak
zzikT-n levő 1€QOO vakhoz képest.

Na d-ku íelo’va.á a végén a következő 
eme kedett hangon két.e a jósz'vű emberek tá­
mogatását '

A Názáre-hi Jé’us 
M juyito 
t j t' q a 
m^go'dozá

olvasás, amit egy ilyen pontokból öss/^m 
könyvlapjairól mutatott be mindhárom í ‘tOtt 
A legügyesebb közöltük, koránál f05Fa , fiu- 
szelesen, Mezey Ferenc, aki különben i-

! legjobb növendéke az intézetnek A,’ egVllc 
leikéig hat, ha iátia a különben ’elé?
arcú Iris fiucskí* akinek szemére örök S,“?

I ség borult állandóan mosolygó arcával 6!' 
, A rajzot Pasztovics Fer”enc mutait. .
I gombostűk közzé zsinegből font eavker/

Diós.egi Gábor a bécsi rendszerű számi 
gépen muutta be ügyességét a < ' Ó' 
majd M-zey Ferenccel mutatták mea 
tejszámolásbrn is otthon vannak. Mind

egvik 
ember

Mrtoyrt i helyi ipart ’

sok csodát művel', 
a vaknak su tisztára gyóg;

b a hr m ncéves beteg/rk
.» ----- hő- "ke-r a kese gő özvegynek

nalott fiát éle,re kelté és a vétk ■ nőn ’ tisz­
tára mosta bűneit Ez a Jézus most is é' rr nst 

1 ís gyógyít. Láthatóvá teszi s tut sugara a 
rako’> meaenyhiti a bűnöst. Kegyelmében erős 
hittel a vakok is bízhatnak. Tes'i szemeiket 

1 bánt tja a napsug.—. de lelki szemeiket, mely- 
lyel az Útra tekint.nek »az é4 fény sem 
bántja már.« Azonban taníttatásokról gondos­
kodni kell, iparra, munkára szoktatandók, mert 
a to d legszánandóbb teremtése a tanulatlan vak.

A vakot örök időkön át sötét éj környezi' 
nagy a veszttssége, tehetetlen! Ezért mondá az 
ó világi bölcs: »Hogy a vak feje még az Isten­

Társadalmunk, nemzetünk irgalmas. Ne 
hagyjuk a vakokat állattá sülyedni, tanítás által 
adjuk v.ssza őket a társadalomnak, a hazának, 
neveljük hasznos polgárokká! Oh hisz a vakot 
unott életéből kimentem, lelkében világosságot 
gyujtan ..Isteni teladaJ Kérem jöjjenek segit- 
oTá Tk ehetÖ módon vakjainknak. 
Országunkban nincs gyermek kertjük, ' ápoldá- 
juk, a gyenge tehetségű vakok sem rendelkez- 

c=a1rn1Jh-15kOlaVait7TaDÍnléZet’ f°gla^OZtató 
mán k éhany ”D Kegyes, szívből jövő ado­
mányaikat ezután is összetehetik, intézetünk 
avagy a fenti leghumánusabb intézetek egyiké- 
jTra Városunkba° va!ó létesithetéseSalap- 

okát mJnÍák -ÍnJéZe'eÍ> az emberszeretetnek 
okát mondó műhelyei. Az emberségnek jóié- 
imZX=k‘tr’P't,a' "'‘«““‘é

SZ!*em m“legét szavakban kifejezhet­
em, ha Kossuth Lajosnak gyújtó szava az 

édL^-fazám tín'oon^ulelkrSebben hivnám 
eaes Hazam 10,000 vakja támogatására a tör 
^oyhamsagot, egyleteket, magánosodat a le? 
FsZzeXytat’ “ ÍparOSt’ íöldmi’es‘ és

Végül köszönetét mondott azoknak akik 
az előadást előkészítették. ’

A tapssal honorált felolvasás után Müllrr 
Szta0iäs“ä;x°7irEpxa,r :■< o"asásnái' 
dék képességeit 8 P hl,Oín növen- 
am^Eld'ZÖr a Braille-féle módszert mutatta be 
ame.yn^l az alsó vétrén ’

E“1 «y . kiX™ * 
S^Ä*“**“ 

------ M'g m"Eli-p<lbb az a praeciz és híM„an

számtani- ’D 
meg, hogy a 

kitünően megoldott feladató/’mégUp^kT 
amuló közönség. p 3Z

Igen érdekes és meglepő volt a f 
ban elé.t eredmény bemutatása is. Az 
v i 1
éppen u -y m. ^aLlták a kérdezet, 
folyót, hegyet, őrszem rrimha 
A fordítva nekik átnyújtott t ;,J 
tották. A szóbeli kérdésekre adói 
letekből pedig meggyőződött a 
hogy kitünő.u ki vannak oktatva 
elemi tudá ába.

A kis Mezey József közben egy szép l,, 
verset mondott el az Üdvözítőhöz s ugya/J 
ő Jtöszönte meg csinos kis beszédben *3 közön 
ség jóindulatát és megjelenését.

A közönség a bámulattól eltelve az ejÍ5. 
mérés és meghatottság érzetével távoztak az 
érdekes előadásról.

Helyén való lene, ha mozgalom indulna 
egy ilyen emberbaráti intézet létesité-e iránt 
Ez nem lenne olyan kivihetetlen, mert az 
állam jótékonyan támogatja a hasonló intézmé­
nyeket.

földrajz.
i’ ^részeket ábrázoló dombortyc.'rásÍkéne£ 
nner. n.v m .-»l 1-41» - i.z. ,

'á ák leng1'r 

képet megtordi- 
-JL precíz fele.

hallgatóság, 
a grafikai

Az Apolló újraépítése
Rimanóoxy Kálmán terv®

Nagyvárad város rohamos fejlődésének két- 
uÍne,enÜLleJerősebb bizonyítékai az egymás­
után emelkedő szebbnél-szebb köz- és magán 
éLÜ etxeak' A Dagy°bb forgalmú és szebb utcák 
háS1’uÓ4°n épületei helyére modem, palotaszert! 
nazak épu.. _k s egyfelől amig ezen uj épületek 
.Tn ú Vaí°S, széPségéf. másrészt a városi 
pénztár jövedelmének fokozását is jelentik, ax 
adóalap emelkedése címén.

Alig pár hónappal ezelőtt készült el a vá- 
In«. közP°uotJáD ’ fekete Sas monumentális 

P et tömbje, amely bármely világváros nagyobb 
épületei mellett is azámot tenne, most mar egy 
másik szmtén monumentális épület létesítése 
van előtérben,

Már említettük, hogy a város legélénkebb 
forgalmú legszebb utcáján: a Rákóczi utón él- 
telenkedő regi Apolló épület újjáépítését ter­

ít a város. Erre annál inkább szükség van, 
mert a rozoga épület a mai állapotában tovább 
fenn nem tartható, s ha az újjáépítést tovább 
rl 8 4|S/tan^ a ’áros, nagy összeget kel'ene 

ov -ra fordítani. Hiszen ez az épület oly?n 
e, agyatott állapotban van, hegy ha az magán 

aj on enne, a város már rászorította volna 
t i Pe '5 i°8osaDi a tulajdonost, hogy valami-

Pen b uZ? rendbe a rongyos épületet
J lalaszthatatlan az Apoiió-épüiet mai

1 po nak valami utón való rendbehozás."
■ UVa-^pit^se az^rt is, meit az óriási értéket 

á«PV|IS£ ° obiektum mai állapotában alig hoz 
_ f 1 ' ot több jövedelmet, mint amennyit a

Pártoljuk i helyi JpirtJ
Tanulók felvételnek

Telefon 491 szám

Acéllemez flörredőnyök,
tűzhelyek, 8irkeri<éSek, csavaráruk, 

kizárólag Szántó Dezső 
Saent János-nfca 25. Hzám «• v.

vasszerkezed monkAk. vagpác8ok 
epület vasalások «tb.

es épület lakatosnál22222 „olgíbk

Tanrlók felvétetnek

Telefon 491. szem



foldozísra kell költeni, anélkül, hogy mai ro 
zoga állapotából kiemelkednék ez a legszebb 
ponton fekvő értékes objektum.

A városi tanácsnak a kérdés megoldásánál 
segítségére jött Rimanóczy Kálmán, aki tervet 
készített egy kétemeletes, nagyszabású bér­
házra, az Apolló területére. Az épületet a város 
építtetné fel s Rimanóczy Kálmán az egész 
bérházat 15 évre bérbe venné.

Az építési költség mintegy 340,000 koro­
nába kerülne. Az építési költség fedezésére 
nézve a városi tanács azt kontemplálja, hogy 
a bérház a városi tiszti nyugdíjalap meglevő, 
mintegy 215,000 korona készpénzét beépítené,’ 
valamint a még hiányzó 125,000 koronát köl­
csönből fedezné. A telek értékét 120,000 ko­
ronára véve fel, az egész uj bérház összesen 
460,000 koronát képviselne.

Rimanóczy Kálmán biztosítana a fentartá- 
son kívül évi 34,000 korona bérösszeget. Ha 
tekintetbe vesszük, hogy a nyugdíjalap vagyona 
jelenleg alig hoz 4 százalékot, a megajánlott 
bérösszeg kedvezőbb helyzetbe juttatná a nyug­
díjalapot, mert magasabb kamatjövedelemhez 
jutva s igy a városi közpénztárnak nem kellene 
évenként 20—-20 ezer koronával hozzájárulni a 
nyugdíjalap kiadásainak fedezéséhez.

Pénzügyileg tehát a városra és a nyugdíj­
alapra is kedvező volna az Apolló ilyen módon 
való újjáépítése.

Hogy a város szépítése szempontjából is 
előnyös lenne az uj bérház felépítése, azt a 
Rimán czy Kálmán által készített tervek iga­
zolják.

A szépészeti és közlekedési szakbizottság 
a terveket kiadta a bizottság szakértő tagjai­
nak, akik tegnap délután vizsgálták felül a 
terveket és némi cs-kély módosítással a kivi­
telre ajánlják.

Az épület terve modern tsylben van tartva, 
díszes, szépen kidolgozott homlokzattal, két 
emeletre. Az épület homlokzatán diszlik: »Nagy­
várad város tisztviselői nyugdíjalapjának bér­
háza« felírás. A sarkon díszes torony.

A földszintre alternativ terv van kidol­
gozva. Az egyik szerint a Rákóczy-utcai részen 
végig üzlethelyiségek, a Szaniszló-utcai részen 
lakások.

A másik terven a sarkon és a Rákóczy- 
utca egy részén, valamint Szaniszló-utcán végig 
t>agy arányú kávéház vau tervezve.

Az első emeleten nagy, elegáns lakások. 
Az utcai részen, az udvarban körül kisebb la­
kások. A 2 ik emeleten kisebb lakások, két- 

et szobások is, sőt garzon-lakások vannak.
Az egész tervből látszik, hogy nagy gond- 

a észült; az óriási, 1600 négyszögrnéternyi 
erület jól ki van használva, dacára, hogy két 

elég tágas udvar is van tervezve.
... terr^zet az ápril havi közgyűlés elé ke- 

10Ky határozzon a felett, elfogadja-e a 
r és olyan megoldását, miszerint a nyugdij- 

a‘«P vagyonát beépitsék-e az uj bérházba. Ezen 
tordul meg az egész kérdés.

gy a terv megépítését, valamint a bérlet 
Dúsítását nyílt versenyre bocsátják.

Óriási tűzvész Veszprémben.

Elpusztult paloták
fegnap éjjel óriási tűzvész pusztított Vesz- 

P nben. A tűz 31 épületet hamvasztott el, 
1 k^/ 1 papneve^ intézetet és több kanonok 
motS ' Vrilatn'nt a FcreQc rendi nagy templo-

A tűz egesz éjjel tartott sőt még teg- 
P s, <n sikerü!t teljesen tüzmemessé tenni a 

varost.
A tüzvészrői tudósításunk a következő, 

dód/ UU é'Íel háromnegytd 12 órakor kez- 
mas '\a papQí>Vf‘15 intézet padlásán. A hatal- 
u__ ?’1 enie'etes épület tetőzete pár perc alatt 
nult l 30 A tűzoltók csakhamar kiró- 
«uitak d«* 
felől k nagy szélTÍhi*rban, mely a Bakony 
minJ tUdták a tüzet lokalizálni. A sze- 

r-um tetejéről a kanonoki palotákra lépett

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Apr. 15. A kath. kör hangversenye d. u. 6 
órakor a főgimnáziumban.

Április 18. A Biharmegyei Közművelődési Egye­
sület közgyűlése d. e. 11 órakor.

Virágvasárnap — Nagykőt
A katkoiikus egyház nagyjelen őségü idő­

szaka a mai nappal veszi kezdeté». E hetet az 
Istenember kínszenvedésének szenteljük s kü­
lönösen a hét három utolsó napját, melyen 
elénk tárja az. egyház a megváltás nagy mun­
káját, a Krisztus kínszenvedésének a történetét 
a Golgotháig. E gyászos időszakot Ősidők óta 
nagynak nevezték s innét van a Nagc’ü'örtök, 
Nagypéntek és Nagyszombat elnevezés. Az 
egyház szertartásai e nagy időkben a lélek mé­
lyéig meghatók.

A mai ünnepet annak emlékére üli az
egyház, mikor az Üdvözítő Jeruzsálembe ment 
s a nép üdvözölve fogadta és útjára pálma és

a tűz s azokat is néhány 
gyújtotta.

ófa alatt lángokba i

A kanonoki palotákról átterjedt a tűz a 
templomra is, melynek tetőzete után a torony 
•s leégett. A harangok elolvadtak s a templom 
valóságos romhalmazzá lett.

A „teoltók inkább „ emberélet megmeo- 
éeére fordi,o,„k a 18suly,.

Az alvó ki ..papokat a 
öltök keltették töl s mentenék ki a, ékő see- 
mináriumból. s

Az égő épületekről a vihar csak úgy 
szórta a szikrákat a város felé. A tűz terjedé­
sére meghúzták az összes harangokat s fellár­
mázták az egész várost. A lakosság meg volt 
rémülve, mert úgy látszott, hogy az 1893. 
áprdisi tűzvész tért vissza s az egész várost el 
fogja pusztítani. Az emberek házaik tetőzetére 
másztak fel s a szél álta, hozoU szikrákat 
oltották.

A szemináriumon kívül elpusztultak Redey 
Gyula, Palotay Ferencz, Beller Pál, Rada 
István, Kráhk Kálmán kanonokok palotái. A 
kanonoki lakoknak nemcsak a tetőzete égett 
le, de a lakásberendezések is elpusztultak, sőt 
a melléképületek is.

Leégett a Ferenc-rendi nagy templom és 
a kolostor is. A kolostor melléképületei szintén 
elpusztultak. Szerencsére a déli lejtőn nincs 
épület s itt nem terjedhetett tovább a tűz. Az 
oltásnál több tűzoltó megsebesült a lezuhanó 
zsarátnokoktól. A lokalizálás munkájában a 
17 ik gyalogezred is segített

A tűz a fenti épületekről átterjedt a Szent 
Anna kápolnára, majd Indrei György házára s 
a hegyre. A tűz reggel 7 órakor szűnt meg, 
de az utcák és háztetők izzó szikrákkal vannak 
fedve.

Elpusztult összesen 20 ház és 11 egy és 
kétemeletes épület. A kár még nincs megálla­
pítva. A tűz keletkezésének okát kutatják.

* Áprilisi időjárás. A kedvező, enyhe 
tavasz után tegnap igazi áprilisi időjárás köszön­
tött be. A levegő erősen lehűlt s tegnap egész 
nap kellemetlen havaseső hullott. Különösen 
délután nagy pelyhekben szállt alá a hó, de 
persze rögtön elolvadt a nedves kövezeten s a 
tiszta hópihékből sár és pocsolya lett. Ez a 
kellemetlen időjárás nagyon megzavarta a nagy 
erővel megindult mezei munkát.

olajágakat és virágokat szórtak. Az egyház ép- 
pen ezért Virágvasárnapnak nevezi a mai na­
pot. A templomok betelnek az üdvözlő szóval: 
Hosanna I Hosanna I

Ma az egyház barkát szentel, ünnepélyes 
szent mise és körmenet kíséretében. A szent 
mise alatt Jézus kínszenvedésének történetét a 
Passiót éneklik.

A gör. kath. és gör. keleti egyházakban 
szintén ma kezdődik a nagyhét, mivel ez év­
ben egyszerre lesz a románok Husvétja is a 
többi keresztények feltámadási ünnepével.

• Küzdelem a tüdővé» ellen Bibar- 
vármegyében mind nagyobb és nagyobb tért 
hódit magának a tüdővész ellen megindított 
mozgalom. Belényes követte Élesd és most 
legújabban három járásra kiterjedőig Nagysza­
lonta csatlakozott e mozgalomhoz. — Tegnap 
nagyszabású értekezlet volt Nagyszalontán, me- 
yen a község teljes intelligenciája részt vett és 

ezen az értekezleten tették meg az első lépést 
arra nézve, hogy milyen irányban kezdjék meg 
működésüket. Dr Móricé Ernő megyei főorvos 
ugyanis értekezletre hívta össze a mozgalom­
ban résztvevőket és részletesen kifejtette a 
tüdővész ellenes mozgalom tennivalóit. Rámuta­
tott előbb a főorvos a veszedelmes betegség 
pusztítására, majd azokat a módozatokat ismer­
tette, melyekkel a betegség ellen az eddigi 
kutatások szerint védekezni lehet. Ebben a 
munkában a társadalomra igen nagy szerep 
vár, mert csak az ő munkálkodása valósíthatja 
meg a tulajdonképeni célt. A főorvos előadása 
után a jelen voltak elhatározták, hogy Nagy­
szalontán egy 20 ágyra berendezett üdülőhelyet 
fognak létesíteni. Az üdülőhelyhez szükséges 
telket Nagyszalonta községe szolgáltatja. A fel­
építés költségeit pedig társadalmi utón terem­
tik elő. Az üdülőhely fenntartásának költségeit 
a vármegye és Nagyszalonta község támogatá­
sából fogják fedezni. Ezután 20 tagú bizottsá­
got választottak, melynek a határozatok végre­
hajtása lesz a feladata. Végül elhatározta az 
értekezlet, hogy az építkezést még a nyár fo­
lyamán végrehajtják, hogy ősszel már 'tető alá 
kerüljön az üdülőhely. Ha az építkezések és a 
segélyek úgy fognak folyni, mint azok tervezve 
vannak, akkor a jövő tavasszal már a betegek 
részére át lesz adva az üdülőhely. A nagysza­
lontai mozgalomba három járást vonnak be és 
pedig a nagyszaiontait, a beélit és cséflait. A 
három járásból pedig előre is számíthat az in- 
tézőség annyi támogatásra, hogy minden fenn­
akadás nélkül valósíthatja meg tervét. A nagy­
szalontai mozgalom megindításában igen nagy 
része vzn Móricé Ernő megyei főorvosnak, aki 
fáradhatatlan buzgalommal igyekszik az egész 
vármegye területét megnyerni ezen, igazán 
nagy fontosságú harcnak.

* Tűs Berek-Böszörményben. Teg­
napelőtt este 8 óra tájban id. Vad Lajos B.- 
böszörményi gazda udvarában tűz támadt, a 
mely elhamvasztotta az épületet és az udvar 
ban levő takarmányt s átkapottg a szomszédos 
házakra is, » a nagy szél miatt oltani nem 
lehetvtt. Leégett 7 ház és több melléképület. 
A tüzet, mely valószínűleg gyújtogatásból eredt, 
1 órára s került lokalizálni. A kár meghaladja 
a 10.000 koronát.

♦ Sorozás Nagyszalontán Négy napi 
munka után végre tegoap befejezést nyert a 
nagyszalontai sorozás. A sorozó bizottság világi 
elnöke Szikszay Lajos, a katonaság részéről 
Edelmann és Páhn őrnagyok. Előállott össze­
sen 816 legény, ebből az első korosztály 50, a 
második és harmadik 44 százalékot adott. Ál­
talában az eredmény igen jó, amennyiben 44 
százaléka vált be a hadköteleseknek. Legjobb 
volt a sarkadi létszám.

* A Szont-László fürdő vendégei: Dr 
Mészöly Istvánná jár. biró neje, Bács Topolya, 
Komlóssy Miklós földbit tokos Debrecen, Basics 
Endre tak. pénz, pénztárnok Merőm», Madarász 
Imre ref. lelkész és fia Karcag, Egliss János 
fűrésztelep tulajdonos Kövesliget (Mármaros m.) 
Sxékelyhidy Károly körjegyző és családja Cséffa,
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Feldmann József kávéház tulajdonos Újpest, 
Ajaky János gör. kath. Jelkész Domahida, Po­
povics Sándor jegyző Ökrös, Bonda Miklós épí­
tész Nagykároly, Wirth Endre bankhivatalnok 
Budapest, Nagy József földbirtokos Szatmár, 
Supkegl Mihály földbirtokos Szemlak, Kiss 
Zsigmond gazdálkodó Kisszántó.

* Szeatgyakorlatok & papnövelde 
ben. A helybeli papnevelő intézetben ma 
Virágvasárnap este kezdődnek a húsvéti szent­
gyakorlatok. A szentgyakorlatokat P. Daniján
kalocsai Jézustársasági atya vezeti, ki e célból 
Nagyváradra érkezett, hol Fetser Antal félsz, 
püspök, káptalani helynöknek a vendege.

* Triesti Általános Biztositó Tár 
»ulat (Assicurazioni Generali) Budapest, V., 
Dorottya utca 10. Lapunk mai számának »Köz­
gazdaság« cimü rovatában, közöljük a Triesti 
általános biztositó társulat a legnagyobb, leg­
gazdagabb és a legrégibb biztosító intézetünk 
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel 
a társaság mindenkinek, aki a célból hozzá­
fordul a legnagyobb készséggel szo’gál. Az in- I 
tézet elfogad: élet , tűz-, szállítmány-, és be- j 
töréses lopás ellem biztosításokat. Közvetít to- j 
vábbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és vi- | 
szontbiztositó r. t. valamint baleset elleni biz- - 
tositásokat az Első o. általános baleset ellen ' 
biztositó társaság számára. A társulat helybeli 
főügynöksége; Kurländer és Ullmann.

* Emlékesén egy megszűnt egyletre, 
ismét egy jókora csomó régi akták és más iro- . 
mányok kerültek Nagyvárad város levéltárába, í 
hogy megőrizve, az utókornak bizonyságul szol- ' 
gáljanak arról, miszerint társadalmi utón is igye- ! 
kezeit e várós polgársága a múltban a város í 
szépítésére és előrehaladására. A régi, már meg- .- 
szűnt szépitési egylet irományait küldte be a 1 
városhoz dr Adorján Ármin, az egylet volt jegy- j 
zője. Midőn e régi aktacsomókat szemléltük, j 
eszünkbe jutott a régi Nagyvárad, az ő rozoga 1 
Giret és Schdravich-ház-val, amelyek a mai i 
iLn. i-téi közepén és a Kishidfó’ri állottak, a j 
Sztaroveszky-utca, a Fő-utca kopárságával, min- ! 
«■len la nélkül s estünkbe jut még sok minden, 
aminek az eltávolítását vagy létesítését ■ most 
már emlékben és néhány aktacsomókban élő 
egykori szépitési egyesületnek köszönhetjük. És
. szünkbe jut az is hogy ma már a társadalom 
nem buzgólkodik az utcák szépítésén, fásítási i ■ 
hanem igyekszik kipusztitani azt is, amit a vá­
ros ültet.

* Elhamvadt raktár. A sátoraljaújhelyi 
vasúti állomás raktárai kigyulladtak s leérnek. 
A kár 300000 korona.

x A müncheni Salvator serfösde per 
és nyilatkozat háborúba elegyedett Budapesten a 
kőbányai első magyar részvényserfőzdével a miárt. 
ex kitünően sikerült tavaszi idény sörét a Salvator 
sörhöz hasonlónak minősítette, tény az ős a rész- 
venyserföződe kiváló technikai fejlettsége mellett 
nem is meglepő, hogy ezen tavaszi söre, nem csak 
hasonló de kiváló szakértők szerin! jobb ős kelle­
mesebb ízű mint a müncheni Salvator sör. Kiváló 
loss minőségben kimérésre kerül a mai napon a 
vasúti étteremben. Minden fél ónban friss csapolás.

x Mit szeretne minden hölgy tudni?

ás szól befolyása 
az elcsúfító szép- 
’i egyéb arctisz-

leg- 
:l‘ves 

mely pár nap alatt a ráu- 
finom, fiatal, rózsás

El-ősorban azl. hogy szépségét hogy tarthatja meg, 
hogy védheti rneg arcát a nap és 
ellen, hogy távolíthatja el arcáról a. ’ '
löt. májfoltol, pattanást, rnitessert és ,MUU 
tatlanságot. Ma már nem titok, hogy mindezek 1 
l.izto-abb segitőszcre a törvényesen védett hirn 
Földes-féle Margit-créme, i 
cokat kisimítja és az arcnak 
szint ad. Ártalmatlanságáért kezesség. Nagy tégely

1L-k,°r’ rninden gyógyszertárban. Postán 
küldi Földes Kelemen gyógyszerész Arad.

x .A kőbányai Részvény zerfözdo 
/ Masst sore a müncheni Salvator sörrel azonos 
sőt jobbminőségü, a mai napon a vasúti étte­
remben kerül kimérésre fé' óránként friss csa 
polás.

x A Fekete Sas fényképészé rövid 
idd alatt megmutatta, hogy a fővárosban szerzett 
jo hírneve nem légből kapott frázis, hanem kiváló'

szaktudásának és finom ízlésének méltó elismerése 
volt, mert várakozáson felüli eredőiénynyel dolgo­
zik s művészi képei tért hódítanak az elegáns 
salonokban. Képeinek nagybecsű sajátsága, hogy 
szemlélésük nem is fotográfia, hanem eredeti 
festmény benyomását teszi s a megszólalásig hü 
alakjaiból megkapó szin és elevenség árad. Fel­
hívjuk a nagyközönség érdeklődését különösen a 
farsangi szezon báli felvételeire, amikor a villany­
világításra berendezett műterem előzetes bejelen­
tésre 9 óráig nyitva van.

Ma délelőtt 10-töl 1-ig 

KATONA ZENE a Pannonia étteremben. 
Villás reggeli. Dréher és bajor sör.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Hivatalnok urak.
Hivatalnok urak.

Vasárnap délután: Dollárkirálynő, este: 
Hivatalnok urak, Földes Imre nagysikerű új­
donsága.

Hétfő:
Kedd:
Szerda: Hivatalnok urak.
Csütörtök: Cigánybáró.
Péntek szünet.
Szombat szünet.
Vasárnap délután: János vitéz; este Erdész­

leány.
Hétfő délután: Atalanta; este: Tatárjárás.

Heidelbergi diákélet.
Gyenge előadásban elevenítették fel a né­

met diákromantika dicséretét; sokkal jobb elő­
adásban volt már alkalmunk látni elégszer. __
Bemutatkozás lett volna az est eseménye - Mol­
nár Margit választotta Kató szerepét, hogy a 
közönségnek bemutathassa a naiva szerepkörére 
való hivatottságát. Alkalmasabb szerepet nem 
is választhatott volna, Katica szerepe igazi 
naiva-szerep — és a bemutatkozás még sem 
járt sikerrel. A kisasszony erősen rekedtséggel 
küzdve lépett a színpadra s rekedtsége miatt 
nemcsak orgánumának arravalóságáról nem győ­
ződhettünk meg, hanem ez a pech szemmellát- 
hatólag befolyásolta játékát is. Végtelen távol 
maradt altói a bájos, igazán naiv alakítástól, a 
melyben Berlányi Vanda ezt a szerepet annak 
idején közönségünkkel megkedveitette. Annyit 
konstatálhatunk, hogy alakja színpadi, van igye­
kezete is, de a tegnapi fellépése még nem 
elégséges ajánlás szerződtetésére nézve. Érde­
mes volna még egy kísérletet tennie később. 
A hereeg szerepét Beregi vette át Tóth Elek­
től Rosszul tette. Hiányzott alakításából a köz­
vetlenség, a naivság, a tapasztalatlan ifjú félénk­
sége. Krasznay Lutzát Disi játszotta; beugrás- 
nak eppe i megjárta. A miniszter szerepét Kassai 
kellő intelligenciával alakította. Szarvasi Soma 
korcsmáros régi jó szerepe. Az újak közül ki­
emelkedett Sík ReZSő Juttnere. Vt 
eredetiség, élet, igazság. Hasonlóan i 
rü t Hajnal komikus Kellermannja. 
szerepet Halmai, Asszonyi, 
játszották.

olt benne 
igen sike- 

A többi 
Vank és Gózon

f .. 0#yer Stefi hangversenye Félig 
telt teremben d- annál őszintébb és zajosabb 
ünnepeltetés közt folyt le a fia(aI X™ 
legedürnüvésznő, Geyer Stefi hangversenye 
rendkívüll bájos és rokonszenves megjelenése í 
; nSiJÍ7°iAS!Ó! ,áVo1 állrt üíége mí 

bizto.-itanak a művésznőnek, a ki töké 
etes mtivész és tökéletes nő, a mennyiben a 
íjat „n virtuóznál mellett minden darabját! 
rlő^A Ílas"! 'kIekre VÍ,!!Ó mé'y érzéMel ac’ía 
hallvarák C US Atai naRy élvp^'tel I 
hallgatták Goldmark gyönyörű hegedűversenyét *

Wieniawszky orosz dalait, D’Ambrosio Can, 
nettáját, Saxlehner Valzerét, Sarasate Zana?" 
adóját és Hubay három szerezményét adi’ 
azonfelül elő az elragadtatásában csakn? 
tomboló közönség tapsviharai között A 2 m 
gorakisérletet Dienzl Oszkár látta el kivált 
művészettel, ugyanő bárom könnyebb j 
művésziesen előadott önnálló darabot is'adr 
elő. A pontos és gondos rendezés Vidor Manó 
érdeme. Á , 0

KÖZGAZDASÁG.

cius hó 18-án tartott 77 ik közgyűlésén tér' 
jesztettek be az 1908. évi mérlegek a' 
előttünk fekvő jelentésből látjnk, hogy J 
1908. december 31-én érvényben volt élet 
biztosítási tőkeösszegek 971,108,481 korona és 
17 fillért tettek ki, és az év folyamán bevet, 
dijak 42.331,825 korona és 78 fillérre rúgtak 
Az életbiztosítási osztály dijtartaléka 19086145 
korona 05 fillérrel 283.242,702 korona ' oo 
fillérre emelkedett. A tüzbiztositási ágban 
beleértve a betöréses- és tükörüveg biztosítást 
a díjbevétel 17.5/0,409,609 korona biztosítási 
összeg után 28.866,290 korona 38 fillér volt 
miből 10.652,942 korona 55 fillér viszontbiz­
tosításra forditatott, úgy, hogy a tiszta díjbe­
vétel 18.213,347 korona 83 fillérre rúgott és 
ez összegből 13079,112 korona 08 fillér mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló 
dijkötelezvények összege 122.098,054 korona 
94 fillér. A szállítmánybiztosítási ágban a díj­
bevétel kitett 2.577201 korona 84 fillért, mely a 
viszontbiztosítások levonása után 1.655 086 kor 
52 fillérre rúgott. Károkért a társaság 1908-ban 
30.751,656 korona 71 fillért és alapítása óta 
938.794,591 korona és 91 fillért fizetett ki. E 
kártérítési összegből hazánkra 184 687,233 ko­
rona 43 fillér esik. A nyereség tartalékok kö 
zul, melyek összesen 20.890,707 korona 37 
fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az 
alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 
6 300,000 koronát tesz ki, az értékpapírok ár­
folyamingadozására alakított tartalék, m-ly az 
idei átutalással együtt 13.017,104 korona 53 
hlérre rúg továbbá felemlítendő a 160,000 
koronára rugó kétes követelések tartaléka és az 
'a?a‘lan „ tarta*ék, mely az idei átutalással 
1 413 602 korona 84 fillért tesz ki. Részvé­
nyenként 600 arany frank osztalék kerül ki­
fizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, 

idei átutalások folytán 323.629 347 korona 
o7 fillérről 346 151,371 korona 42 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképen vannak 
elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelé­
sek 68.42., 455 korona 68 fillér 2 Eleibiz- 
tositási kötvényekre adott kölcsönök 29,099 869 
orona 33 fillér. 3. Letéteményezett értékpaoi- 

rokra adott kölcsönök 3 124,531 korona 51 
b ér. 4 Értékpapírok 219.102 504 korona 80 
fillér 5 Követelések államoknál és tartomá­
nyoknál 5 613,421 korona 24 fillér. 6. Tárca 
váltók 786,489 korona 29 fillér. 7. A részvé­
nyesek biztosított adóslevelei 8 820,000 korona.

■ Készpénz és az intézet követelései, a hitelezők 
követeléseinek levonásával 11.182,099 korona 
57 fillér, összesen 346.151.371 korona 42 

i ér. Ezen értékekből 68 8 millió korona ma­
gyar értékekre esik.

A gabonatőzsde határidői.
Délután 4 órakor. —•

Budapest, 
Búza május 50 kilogrammonként 

Búza okt. — __ __ _
Rozs okt. — _ __ _
Zab májusra — __ _
Zab okt. — __ ... __
Tengeri máj. 1908. — —
Tengeri jul. __ __ _

márc. 23
11.60
10.38
8.96

7.04
6.85
6.6'3
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Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 23
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrőszvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Várost villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok

A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. tnárc. 23

Magyar arany járadék 4 száz. — — m.ßo
Magyar koronajáradők 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50

SZERKESZTŐI POSTA.

A húsvéti mellékletre szánt kéziratokat 
legkésőbb keddig kérjük.

A ■■avkaaaiéaévi falalOa 

Dr VnCRKICS GYULA.

NYHTTÉR.

Ijs, nagyságos asszonyom — mit mondtam!
Látom, hogy sugárzik az örömtől és ez boldoggá 

Kg tesz! Hja. Fay valódi szodonije! Ez úgy elfujja 
S® a meghűlést, hogy szinte öröm betegnek lenni. — 
§gg| 0 nagysága nevet: No, örömnek éppen nem mond- 
Kg ható. De önnek igaza van és köszönöm a jó taná- 

csőt. Fay valódi szodeni ásványpasztillája igazán 
jót tett nekem és ezentúl úti podgyászoniból soha- 
’’jm i°g hiányozni. Fay valódi szodenije 1 korona 

Hl 25 fillérért minden gyógyszertárban, drogériában és 
ásványvizkereskedésben kapható.

Vezérképviselet Magyarország-Ausztria részére: Guntzert 
W . Th. Wein IV. Grosse Neugasse 17.

Alkalmas olvasmányok a nagyböjtre I
Dr. Prohászka Ottokár 

szfk.sfebbrvári püspök urnák legutóbb megjelent nagy­
szabású müve:

Elmélkedések az evangéliumról.
koáiu mii finom bibliapapirra van nyomva s kis 

• 8-adrót alakban 736 oldalra terjed.
* oi vaszonkötésben 8 kor., bőrkötésben 10 kor.

Kapható Buzároyits Gusztáv könyvkiedóhivata- 
talában Esztergomban.

. íD anott kapható az illusztris szerzőnek eddig 
ugjeh-nt többi nagybecsű müve is, úgymint:

„otl | en és a Világ. Különös tekintettel a termé- 
«■tludomanyokra. Második kiadás. Nagy 8-adrét, 250 
’»iái. Ara fűzve 2 kor. 40 fill., kötve 3 kor. 40 fill.
bn11, . ,.Rei>esztény bünbánat és bünbocsanat. A 
i linr T.', tt'r brdományegyetemen hittani kara által 

snrUiTIT'!',"'*1'jutalommal kitüntetett pályamunka. Má- 
kötve ökm Nagy 8‘adr,5t’ 325 oldal- Ara f|jz.ve 4 kor.,

érú,n?.?'d ®s Ég. Kutatások a geologi és theologia 
ni )Z°i b?ntjai körül. Harmadik kiadás. Nagy 8-adrét

“ oldal. Ara fűzve 6 kor., kötve 7 kor. 50 fillér. 
bii(Dr>[,°irninus desus. Nyolc konferencia, melyet a 
OttoU? ’ p£Yetenii templomban tartott dr. Prohászka 
1 kor 9,?rn°dik kiadás- 8-adrót- 118 'ddal- Ara ^zve

A d/'a’ kÖtV<‘ 1 k0r' 80 fillér.
S-.idru V,, almas világnézet. Második kiadás. Nagy 
kon 2(M'ill 292 °ldal' Ára flizve * kor., kötve 5 
dúsan' h«?'' i aiaidom a ftdö urak becses figyelmébe 
füzér es és nagyválasztéku szent kép. rózsa­
árak melle'tt ÖnyV ralítAramat a legjutányosabb 

mim inö'<UV^zy kii'deni®nyeket választás végett, valb- 
nunta-képekot kívánatra szívesen küld

Buzárovits Gusztáv
' 0 vkiadóhivatala. könyv- és mükereskedése 

Esztergomban.

Belépési felhívás
a 6-ik évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
julius elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársulatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az üzletrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehat amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Baits—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék és Hltelszövotkeze 
Igazgatósága.

Bor eladás.
Az érdeklődők szives tudomására hozzuk, 
hogy miként már mull évben tettük, saját 
termésű ismételve lehúzott boraink ela­
dását megkezdtük. El idő 1907. évi rizling 
és csemege bor, valamint 1908. évi riz­
ling, csemege és vegyes-asztali bor még 
pedig akár egészben, akár 5(> litert meg- 

’ haladó részletekben. ::

Dts Echeroí'es Kruspér Sándor és Gilbert,
Kapuczimis-u’cza 20. ------

Árlejtést hirdetmény.
Nagyvárad v ros tanácsától nyert megbízás 

folytán a Szilágyi Dezső, Borz ős Szigligeti-utcza 
és az Úri utcza egy része általános csatornázásának 
vállalatba adása céljából f. évi április hó 27. nap­
ján d. u. 3 órakor a városháza bizottsági termő 
ben nyilvános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a felsorolt 
teák teljesen részletes eső és szennyes viz csa­
tornázására terjednek ki, az összes esővíz beömlő 
aknákkal és a házak faláig érő oldal csatlakozó 
ágcsatornák létesítésével együtt. A munkák vállal­
kozója a burkoló munkákat is teljesíteni köteles, 
mely munkákért az érvényben lévő szerződéses 
városi egységi árakat fogja a város a vállalkozó­
nak megtéríteni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a város házipénztárába.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza­
bad. hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, 
vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolatai csa­
tolandó az ajánlathoz.

Ajánlatok csak írásban és csakis a városi 
mérnöki hivataltól díjtalanul kapható ajánlati űrlap 
kitt Hősével alulírott küldötlségi elnök kezéhez 1909. 

évi április hó 27. napjának d. e. 10 órájáig adha­
tók be. Az ajánlatok a nyilvános árlejtésen fognak 
felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel lá­
tandók el és csak a szabályszerűen kiállított és 
pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni.

Ajánlat csakis egységárak megjelölése mellett 
tehető ebből a célból a város áttétekkel ki nem 
(öltött költségvetéseket bocsát a pályázók rendelke­
zésére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell 
azon egységi árakat kitüntetni, melyek mellett a 
munkálatok végrehajtását kötelezik

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek, ártételekkel kinem töltött költség­
vetések és tervek a városi mérnöki hivatalnál a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők és a feltételek 
es költségvetések dijtalanal megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan ki­
tenni köteles, hogy jelen hirdetményt az árlejtés 
feltételeket ártételekkel ki nem töltött költségveté­
seket müszasi leírást és terveket ösmeri és azokat 
magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a haza, 
gyártmányok és a magyar honos műszaki erő stb 
alkalmazásárára vonatkozó határozmányai minden 
ajánlattevőre feltétlenül kötelező. Az összes mun­
kaiatok csak egy fővállalatnak adatnak ki, miért 
is egyes munkanemekre tett ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, míg az ajánlatok felett a végleges 
döntés megtörténik ellenben Nagyvárad város az 
árlejtés eredménye felett hozandó határozat jogerőre 
emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek 
tartoznak szállító képességüket azon keresk és 
iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez válla- 
latuktelepe szerint tartoznak. A város közönsége 
fentartja a jogot, hogy a beérkezett ajánl, tok kö­
zött az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon 
választhasson, esetleg újabb árlejtést tarthasson.

KomlÓBsy József, 
műit az árverési küldöttség elnöke.

Ä szépség!
Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya,hogy 

mentöl szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, meg­
ragad minden alkalmat és a legképtelenebb dolgokkal 
kenegeti arcát.-- A legtöbb esetben saját kárára teszi 
ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellen­
kezőleg sok esetben tönkre teszi arcbőrét agy, hogy 
igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét 
helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme- 
jével elért (különösen F ancia- és Németországban) 
sok embert arra bírt, hogy ezt a világhírű, ártal­
matlan és az arc minden tisztátlansága (szeplő, 
tnájfoll, kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan 
ható szert utánozzák. Természetesen, hogy ez senkinek 
sem sikerül, mert a Marcit-Gréme készítéseitek titkát 
senki niás nem ismeri, mint a feltaláló és készítő 
s épen ezért, mert a titkot soha senkire, sem bízta, 
hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a 
Margit-Créme mindig egyforma, annak kidolgozása 
a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. 
Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével kenegetni 
és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére 
és a szépség megőrzésére.,Hz a világhírű szépitöszer 
a Földes-féle MARGIT-CRÉME, mely már 4—5 napi 
használat után teljesen átalakítja az. arc bőrét, el­
tünteti a szeplökot, májfoltokat, kiütéseket, bőr­
átkát, mitesszert, arc- és kézvörősséget, Az 
arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett a 
MABGIT-GRÉM teljesen ártalmatlan.

Ara: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona, 
Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér 
rózsa és crénie sziliben) 1 K 20 fillér. Ezen szerek 
mindegyike külön is használható. A Földes-féle 
MARGIT-CRÉME kapható a világ minden nagyobb 
gyógyszertárában, ahol pedig raktáron nem volna, 
tessék egyenesen a készítőnek igy címezve Írni: 
Földes Kelemen gyógyszerész ARAD.

Kapható NAGYVÁRADON: Szénássy Ferenc, 
Farkas István, Nagy Kormány Zoltán, Hegedűs R., 
Bleier József, Grosz Sándor, Heringh Sándor, Leszner 
Alfréd, Molnár Lajos, Nyíri György, Pobl Jenő, Vadász 
Albert drog., Berger Sándor illatat. — SZALONTAN: 
Berkes Ármin, Szabó Ktnil gyógyiiertárakban.
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Pénz
3430—909.

Olcsó 
töketörlesztéses kölcsönt

10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
I drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 

converlál a lehelő legrövidebb idő alatt.

Házak, szőlők, földbirtokok
örök árban való (t dús-Vét elét vagy 
bérletéit a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és íinanciroza.

Faludi Ignác, 
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda 
Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424

Ep gyökerek bennhagyd ival, 
Kivitelben szájpadlás 

nélktil is készít kitűnő hir- 
============ nevű ======== 

Fcgmöterm ében 
Özv. Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth-u. 2. 
(Fekete Sassal özemben )

MEGLEPŐT
SZINTE CSODÁLATOS

gyomor, vese-, hólyag- ók 
hólhántalmakmíl, valamint 
asthma, bronchiale, kösz- 
véuy és hugysavas diathe- 

sfe eseteiben.
Kapható Wurst Bertalan 
fűszer, csemege- és ásványvíz ke­
reskedésében N.-Várad Rákóci ut 7.

Hirdetmény.
Nagyvárad város összes városrészeire vonat­

kozó, s a kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével 
ellátott folyó 1909 évi tökekamat-adó kivetési laj­
strom az 1883. évi NLIV. l.-c. 18. §-a értelmében 
f. é. március 28-tól április hó 4-ik, napjain át 8 napi 
közszemlére a városi adóhivatal 15. sz. szobájában 
a Il-ik kerület Újváros és Külváros városrészekre 
nézve, a 21 ik sz. szobájában az I-ső kerület 
Olaszi és a Ill-ik kerület Váralja, Velence, Csillag­
város és a Hegyre nézve a 26-ik számú szobájában 
azon figye'meztetéssel tétetnek ki, miszerint érdekelt j 
adókötelesek, a jelzett lajstromokban terhűkre előirt í 
adót ott megtekinthetik s az elleni nelaláni felszó­
lamlásukat azon adózók, kik ezen adósemmel már 
az előző évben is megróva voltak, a lajstrom köz­
szemlére kitételének uapját követő 15 nap alatt, 
azok pedig, k>k ezzel a folyó évben először ro­
vattak meg, ezen adójuknak zdókönyvecskéjükbe

ICH

Félix gyógyfürdő.
H Téli és nyíri gyógyhely Nagyvárad mellett. ■

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 50» Celsius Gyógy 
javallat furdó alakjában, c=uz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél 
és iz"l e\Pe!efTk gyuIladások\ méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob 
k'«cs iééréé0] nd i VÓgyÓgymód aJakJában, idült gyomorbántalmaknál, ma- 

acs .zckrez.desnel, máj és epehólyag betegségeknél, sárgaság és epekövek 
né!, tneg-epü gyógyhatás. Tiik6r, kid, mór, sz.nsav 

1908 évben 8600 állandó fürdővendég. 
vénXi«kIUrd'|0r’0’' g>'Őgítór’ 250 kényelmes lakó szoba, kitűnő 

endeglök, jutányos étlap árak-, állandó elsőrendű cigány zene, vasárnapon- 
1-tö i6“°vonat’ köziek n"“’ g°nd°20tt Séla"talt 200 holí,as P«k- Május 

vonat közlekedő; naponta. Posta, távirda, interurban telefon.

Curtaxo és zenedij nincs! - Prospektust küld az igazgatósig!

R£

Hille nyersolaj- és szivógáz-motorokl

Benzin víláQiiógáz- és villammntorok.

1909, április 4

történt bejegyzését követy 15 nap alatt a t’ 
közigazgatási bizottsághoz címezve a kir nó - ‘ 
igazgatósághoz írásban benyújthatják V k.;/íhkT* 
nyújtott felebbezés érdemi tárgyalás alá nem A 
vétetni. ' Iü?

Magyvárad, 1909. évi március hó 26.

Városi adóhivatal

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

Üzemköltség 
óra- és lóerőnként 

1 fél fillér.

Sugár Lajos
Budapest V„ Lipót-körut 17, sz.
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áros. 
Ügy. 

1 be-
1 fog

JÉG-SZEKRÉNYEK 
legmagasabb hütőképességgel bitó 

mükölapburkolattal 
kizárólagos raktára.

Eredeti Vermuret, szülő es rirágpermetezük. 
Kerti szerszámok készen benye- 
I! lezve nagy választékban !! §

Tarsoly és Riszté
vaskereskedésébsn N.-Várad, Rákóczi-ut. Telefon 390 ?

a—i» i ..... .....................................Mas™? sram»......... .. ........   —....

A böjti idényre 
állandóan raktáron tartunk 

mindennemű csemege sajtékát, 
Liptói és SZÉKELY TÖMLŐ TURÚT. 

Naponta friss Tea-vaj. 
Olajban, eczetben és sósvizben páczolt 
h <i és é t o 1 íi j o k ut.
Szárított zöld főzelékek, gom­
bák aszalt és friss hazai s 

előli gyümölcsök. 
Válfajain kívül ajánljuk még a leg­
jobb minőségű TISZTÁN KEZELT ter­
mészetes asztali és csemege magyar 
és francia pezsgő borainkat, kül- és 
belföldi likőröket, nemkülönben a leg­
jobb minőségű fűszer, élelmi czikke- 
inket becsületes kiszolgálás mellett.

Tisztelettel

MEZEY JÁNOS es TÁRSA,
Nagyvárad, Szt. László-lér.

Nagyváradi Takarékpénztári épület

Legkorábbi, legfinomabb, bőtermő cse- I 
megeszőlőink „Csabagyöngye“- mus­
kotály „Vibert“ saszla gyökeres oltvá­
nyokban kaphatok VADAY JÓZSEF 
iskolaigazga'ónál Körös-u’cza 43 szám.

Közgazdasági Bank Részv.-társ,
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám

lelátón 742 sz. Postatakarékpénztár 20161

Betétek után tiszta

5°io
k a ni a t <> t

SZ

xcn ? w iiimi.:.*

■ ■ ■ ■ ■ ■

Cséplőgépeit és gőzekék 
fűtésre elsőrendű porosz kőszenet, 
szivógázmotor üzemek részére kü­
lönleges kokszot, antracitot, kétszer 
mosott .Henrik« aknai kovácssze­
net és faszenet legjutányosabban ajánl

KARNER EDE
szennagykereskedö.

Budapest, VI., Váci-körut 51. 
Telephon 159—18. — Telephon 159—18. 
Sürgönyczim: KARNER-BkNYA Budapest-

■ ■ ■■ ■■

■MAGYAR BANK
g részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota.

Telefon:
2 -19.

LEGHIRESEBI
CSEPLŐHESZLETEKJ 

teljes JÓrÁLÁSSAI 
ÖZEMBEN já 
BÁRMIKOR^K> 
MEGTEKlNja^kS 
hetöh

R^ygÉFtLSÖRENDŰ 

^Q^Pszivógázteltek 
JQFuzemkültség. 
^FLÓERÖ ŐRÁNKINT 
W. KB. 1V2 FILLÉR 
^ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN, 
«t» ydT"!

Izletfelcink érdekében egy nagyobb fővárosi 
jelzálogbankkal állandó összeköttetésbe lépvén, 
abban a helyzetben vagyunk, hogy 

najjyvársuli házukra, 
továbbá Biharniegyében levő földbirtokokra 
kedvező feltételek mellett

10, 20, 25, 40 vagy 50 éves 

törlesztesés kölcsönöket 
adhatunk.

Már bekebelezett <i százalékos vagy ezt meg­
haladó kamatozású kölcsönöket 

olcsóbb kamatú 
törlesztése« kölcsönre bélyeg- és illetékmentesen 
át változtatunk.

Mindennemű felvilágosítással intézetünk jel­
zálog osztá ya készségesen szolgál.
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Impregnált
■ Alapíttatott 1889-ben, Alapítlatott 1889-ben

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21 sz a

TELEFON 180. ----- -- TELEFON 180

Tőtös Mihály
Épület és diszmü bádogos mester
:: Bethlen-utcza 36. szánj. ..

a ni kir. vetömagvizs- 
g5dó állomás ólomzárjá­
val ellátva minden zsák. 
Legmagasabb csira ké- 

nranka men-

A tisztaság kedvelők szives figyel­
mébe ajánlom >Emke< parquette és padló 
fénymázam, kerti bútor festékeim minden­
féle színben brundinom. bútor, réz és 
ezüst tisztitó szereim és cipőcrémem. 
Vevőimet 20 év óta elismert pontos ki­
szolgálásban és olcsó árban részesítem.
H Kérem címemre ügyelni. !!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget 
hogy épület és diszmü bádogos munkáim 
mellett elfogadok telje- fürdő berendezése- 
két, szökőkutakat és vízvezetékeket saját re 
zervával, úgyszintén házaknak egész éven ár 
jókarban tartását. ‘

Nagyobb vállalatnál költség 
vetéssel díjtalanul szolgálok.

Helybeli és vidéki telefon száma 386 
Ugyanott két tanuló felvétetik

Etil

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Telefon szám 514.

Nagyvárad város

a legolcsóbb árak mellett.
Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz. 
t , ........................................................................................... r—IWil n

i»gesz ejjel ügyeletes szolgálat.

SS

csépió szerelvények a legszoli-
J>.arr-XUMMM r . -- _______ -1   1. ■ w • . . _ _ *• *"*

r ,T.

grow

Feist “-Bajéin 
relvénv, IK

r mellett. S HP -..pl 
'erei' >-ny. Paff Míhálv 
M . '. - -1 HP

KRIEGNER-

NAPONTA.

Mauthner-íéle
Vetem • n y magvak.
Virág magvak. — pázsit mag
Mezei Jé nos es Társánál 
Nagyvárad, Szt László-tér 

:: Nagpáfidi Takarékpénztár épület, ::

Telephon: 249, szám.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolf ra m lámpa darabja 4.50 kor. 
ICO gyertyásé 7 kor. 50 fill.

10 drb. egyidejű vételnél 10 u eng.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 

k é p é s z-1 á ra p á k, ugyancsak 5 százalékkai 
kartell áron alól kaphatók.

í r l á. m j> á k 
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
-x. csillár-raktárunkat t* 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk 

villamos motorokat 
' * lóerőtől 12 lóerőig minién nagyságban

FÉLE

AKÄCIA-
CREMES

AKACIA-POUDER 1 KOR.
AKACIA-SZAPPAN 1 KOR

ItOTÖKÉLETESEBB ARCTISZTÍTÓ ÉS SZE.=
PITŐSZEREK. TÖRV. VÉDVE. HATÁSUK

CSODÁS. MINDEN ARCOT ŰDIT. FRISSÍT
tsSZÉPlT,NEMCSAK HAZÁNKBAN. HANEM 
AZEGÉSZ VILÁGON KÖZKEDVELTSÉGNEK

ÖRVENDNEK.

FŐRAKTÁR: KORONABYÓGYSZERTAR
B PEST, Vili., KALVIN-TÉR

(BAROS5-U. SAROK)
POSTAI SZÉTKÜLDÉS

és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllömenti e!sö szöllöoltvány-telep. 
_ 1 uh Honos: Caspari Frigyes, 
Medgyes 39. sz. (NTcykük till",, megyei

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatok az ország minden 
eliFmern ’evele.k. ennélfogva mitidpn ’hírt-I 
sének megtétele eiott az ismer. / wim-iví«.'-? 
mint irásbdileg bizonysáét szerezhet martnak 

feltétlen megbizhatosagin I.

részéből érkeze

El r áll aljuk
Vdl^irnnQ er°^tv'te^ berendezések felszerelését, bővítését, átalakitá-lllulliUu VllUlIiluUl Sí*h javítását. ív.ampák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál-
-___________.. . IWJ......____  litását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat

OSERS és BAUER kizárólagos motorgyár 
—» H 1EX, XX. Bresduerstrasse 81—83|a. —■» 
Magyarországi fióktelep: BUDAPEST, Podmaniczky-utca 18.

„,,vr -----------— — dabb kivitelben'. «Bsmssa
i x- MOTOROK. —---------- S ' IVÓGÁZMOTOROK.

üX°r 'PElSZdHm?re^2~xfi1' «-költség óra- lóerőnket Több száz telep 
;^ és árT^zé n“± SJO,id,öy0^Äny! - Kedvező fizetési feltételek. Kölrég- 

‘ ' ^enz,'dokomobt.os cséplőszerelvényeink a többek között a
következőknél tekinthetők meg üzemben: -------- —

Hl‘ ,'í" szerelvény. Pap Antal Magyar-Bcrvs-Bc-sard. Gy
i ’si.ia Miklós. Szentjánoshegy. Nagyszeben mellett 1" Hl1 

1 IIP csépi.‘Szerelvény. Nussbaum Ar n. tíethlen-S.:ent- 
y Junos. Csíkszereda, 10 HP csépi szerelvény. 1—-t>

Srhl.-i
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11

Alapittatott 1850. Alapittatott 1850

t/.etésro

TÖRLESZTESS
10. 15,

melyekben
»3B

-- ótS JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET
é-0, 2»>, 30, 35, 10 és 50 évi

féléves részletekben,
a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve 

a legelőnyösebb feltételek mellett ad, M Hn

Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 
beküldése szükségeltetik.

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek ajánl: 
a legkitűnőbb 

vető-magva imát 
Valódi eredeti kitüntetett 

takarmányrépa-fajokat.
Obendorfi kerek sárga;

lllniuuth óriás hosszú vörös, ecken- 
dorfi olajbogyó sárga palack alakú 

hosszú.
Államilag vizsg’ált, arankamentes,magyar 

lucerna, stíriai vörös lóhere.
Pázsit diszfű vegyülök.

Angol perje muhar, bükköny, paprika­
köles, kendermag, kék mák, dug hagy- 

j mák, cukor-cirok
Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét felhívom

| jutányos áraimra.

A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók.
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a leg­

nagyobb keszeggel várva maradok
kiváló tisztelettel:

Dell Ortó Károly 
magkereskedése a .,Zö!d Koszorú ‘-hoz.

NAGYVÁRAD, Szent László-tér.
— K. pr-s árjegyzéket kívánatra bérmei.tve küldök.
Vidik, megrendeléseket gyorsan és pontosan telje­

sítek csomagolási költség nélkül.

felvétetnek a

kiadfclalí!.
Márványmozaik lapok 
Mintázott cementlapok 
Karmantfus betoncsövek 
Különféle mükömurkák 
Granlt-terazzó.Betonmunkák

ifjabij Wall# József 
mozaik-, czementárn és műkő­
gyára építési anyagok raktára 

Budapest Iroda: VII., Rottenblller-u. 15.
Csatornázások
Falburkolások
Mettlachi lapok 
Keramlt és kllnrer-lapok
Fayence-lapok

KelheiiT I lapok 
Terrakotta árok 
Koagyagcsövek 
Chamotte tégla és anyag 
Portland és románcement

Telefon
76 26.

F»f. KÖACYAC fcCEMEM1GCSŰJ Telefon 
j 76-36.

Szent Ferencz harmadik rendjének jubiláns 
Zarándoklata a Szentföldre.
Öt évr Szlj Congrt‘gáci0 1906- nov 20 án ktílt és 
szz„ , „ bánságaival felruházva, Magyaror-
Pártoi •'"'i YáIle tóságu Püspöki karának helyeslő és 
Generáli U om‘‘si*vak s a sz. Ferencz rendjének 
rendié a /^’’ü^yével a sz. Ferencz harmadik 
jubilárB ~ere-ÍjaUg' 20-tól szept 33-ig tartó 
ország .‘jarandoklatot rendezzünk, a melyben az 
or«ag minden kath. hive részt vehet 
érkéz,/1 ° <lS tíutiapcstrői augusztus 20-án, — vissza- 
rSfszept. 22 én

.lipest~Tricst-A1exandria-Caifa- 
Aí. aIlta’ —Jeruzsálem — Betlehem

i ~~ affa—Alexandria—Tiriest —Budapest. ! 
kor. 50 íi!l°m 672 k°r 40 Í1H’ IL 51,5 1

J , n11- ül oszt 299 10 fill.
i!;,..S| . ' j1'1 : A szentföldi komiszáriátusnál, '

p"?"- Margit körút 23.
Tréfán ]'‘''an'Jor szeuföldi komiszárius; 1’. 
tűje : Z.spu l*ak-< a $Z’ kerenc hírnökének szerkesz­
tője ; p íj. . a •Bírom Seraficky» szerkesz- 
Wgatóia VaS KaP'szírán, a harmad rend budai

g °Ja’ a jubüárís zarándoklat rendezői.

BELÉPÉSI FELHÍVÁS.
A „MAGYAR TAKARÉKSZÖVETKEZEI-
= 7.99.9. évi julius hő 1-én aj évtársulatot ZZZZZ 
ZZSZZ kezd, mely 1912. junius hó végéig tart.

A szövetkezeibe tagul bárki beléphet, ha legalább egy üzletrészt jegyez, 
vagyis leegalább 20 fillér heti befizetésére kötelezi magát A befizetett összeg 
három év leteltével, kamat és nyereséggel együtt a résztvevőknek kész­
pénzben fizettetik vissza. Minden tag több üzletrészt jegyezhet.

A befizetési könyvecskék mindjárt a belépés alkalmával szolgáltatnak ki.
Vidéki tagok a befizetéseket posta cheque által teljesíthetik (portómentesen), 

zá szövetkezet célja a takarékosságot előmozdítani és tagjainak lehetővé tenni, hogy 
szükség ezetén gyorsan olcsó kölcsönhöz juthassanak, nemcsak a befizetett összeg 
erejéig, hanem azon felül is. Most végződő évtársulatunk is igen szép eredménnyel 
működik; tagjai a rendes takarékpénztári kamatlábnál jóval magasabb osztalékban 
részesülnek.
A szövetkezet helyisége a Magyar Bank részvénytár­
saság I. emeleti üzlethelyiségében van, Nagyváradon,

—JSSSS („Fekete Sas" bérpalota). ZSZZSSSZI
Jegyzések már a mai naptól kezdve elfogadtatnak, melynek mielőbbi 

eszközlésére felkérjük a szövetkezet t. tagjait, valamint az újonnan belépni szán­
dékozókat.

Nagyvárad, 1909. március havában.
A »Magyar Takarékszövetkezet« igazgatósága :

Dr Adorján Emil Lukách Géza, elnök. Darvassy Lajos
Kőszeghy József Sziládky Ernő Dr. Kurländer Ede



Cipők! Kalapok! ■
Leitner Lázár cégnél Zöldfa-utca.

KOVACS JANOS 
elsöanga cukrászati specialista

Nagyvárad, Rákóci-ut 9. í
Városi telefon 806. Megyei telefon 120.

NEUMANü M. cégnél
Naayyarad (Kisliidfó.) 

kizáró .'ag saját készitményö férfi- és fiú ru­
hák készen és mérték után óriási válasz­
tékban kaphat k ------- VífOSÍ H liíÜl tílefofL

■■■■■■■■■ ■MmMnu Mao ggg,
BARTOS H. és TÁRSA 
NAGYVARAD, Rákcczl-ut 2.. Bazar • e p 01 e t. 
Kizáró.agos harisnya es ernyöküiönleges- 
ségek Adandó nagy raktár férfi-, női- és gyer­
mekharisnyákban a .-jnbcóu a leg­
finomabbig. továbbá eső- es napernyők! 
======= Folytonos újdonságok! —-------

Javítások gyorsan eszközöltetnek ' ! !

Fűszer és csemege üzlet
Adorján palota Szinház-u 4 <z,ím

Friss tea-vaj. 1 liter Vacum pelriipum
11 kr. Kívánatra házhoz szálhthtik

Wohl Albert.

Megérkeztek LEITNER MARTON ceghez
1 idényre ríá- választékban a legújabb d.- 
lat .-zi-'kt. .V árira feh-r és színes ruhavász- 
j z*-fcí > ■ =.r't hozzávaló díszekkel, 
és divatos ruha. l.lcuz-selymek. poup-lin. grer.a-

▼a tu 
Lak.

ie.ir.4k.

Uj laky István =
NAGYVASA D. Szsnt János-utca 4* 
Mmérték után a legfinomabb agyag­

ból a legszebb divatszabásu úri 
és női cipőket. Alapittatott 1894, etben

Hólgyak figyelmébe 11
Csinos Dlousok 98 kr -tól kezdte 
Kitűnő szabasu aljak 3 50 „ 
ízléses pongyolák . 2 98 „ 
— Rendkifúll árleszállítás I —

Vajda es Róna
- - - - - - eigne! —

Nagy-Varad,
: Szent Laszló-ler. :

FülÖp István Európa szállodája.
iegkellen esek-b látogatott. szórakozó helye 

hegyi levegő. Villamos megállóhely 
pompás cigányzene. A vendéglős 
kitűnő toraival, finom Dréher 
közönségnek. Elsőrendű konyha, 

r ménjeitek. Az eíőkeiően berende-

Nagy várad
Kitűnő egészséges 
Teiefcr,. Naponta 
ssját te mesű. 
sörrel szolgai a 
A szoba árak r _ .. _______  ,.w____ __ ___ _
satt szállodát és a gyönyörű éttermet ajánljuk a közön­

ség figyelmébe.

Klepfer Albert Teleky-u 28.

Óriási választékban nyakkendők, 
ingek, harisnyák, keztyük es nap­
ernyők meglepő olcsó árakban.

A nagy-piac téri 60 sz. házban egy

::-i ét Let-xt riszh.er.ik olcsón es gyorsan

- SZCHTAIIWR üteg kereskedésében íz
Kcssuth utca 2.

L’gyatctt szép porcellán és üveg szervizek, 
nagy választék alpaca és China ezüst evő-
MWMaaaMMimm eszközökben. ««««■>

Czipóth Ferenc
Pannonia vendéglős ke.lenies téli kertjé­
ben és éttermeiben kitűnő italok és éte­
lekről gondoskodva van. Mindennap zene,

minden órán KIADÓ. Értekezhetni: 
a Polgári Takarékpénztár részvény­
társaságnál Kossuth-utcza 4. szám.

Legjobb varrógépek, kerékpárok, besze- 
—-  iőgépek kaphatók --------------
Kalenda János cégnél 

NAGYVÁRAD, Szent László -tér 
(a Holdas-templom mellett.'

Ugyanott szakszerű javító műhely. — Telefon 245.

FREIS R. ágynemű raktára NAGYVÁRAD. Kossuth-u. 12.
Intézeti ágyhúzatek, paplan, madráez, szalma­
zsák mértekre és készen kapható az ágynemű 
raktárban Kossuth-utcza 12. sz. Fosztott toll 
I; állandóan raktáron. ::

PREIS R.

(Jöülöknek 1 SÍ; 7Ä
KMníuMJ^
bgíionyosebb arakon beszerezhető.

Friedl és Jőrösnél
Szent László-tér és Kert-utca sarkán

Aki a szép fehérneműt szereti, "H'S 
ujr; Gözmosóda és vegytisztító gyárba, 
NAGYVÁRAD, Gilányi-utea 5—7. (Saját gyártelep.) 
iegy dog Usztittatnak férfi- és női felső ruhák, egyen­
ruhák, kelmék, kézimunkák, szőnyegek. Kívánatra a 
mosni va.ó runanemüek a gözmosóda kihordói által bár­

honnan elvitelnek és pontosan hazaszállittatnak.
----------------------Városi és vidéki telefon 398. --------------------

a

Pál Sándor műbútorasztalos. 
Készítek bárminemű dolgokat pontos és sza k 

szerű kivitelben a legszolidabb árak mellett. 

Rákóczí-ut 10 szám (Stern-palota) 
-------— Szaniszló-utcai oldalon.--------- -

Szent János-utca 12.
”——Fennáll 42 év óta.  —

. d n- y- közönséget valamint igen
tiszteit megrendelőimet, hogv a téli idénvre 

angol, skót és belföldi kü­
lönlegességeim megérkeztek.

Kiss István uri-divat szabó

SEBŐ IHRE
■ 
s könyv és papír- ■

B :: kereskedése. ::
KI ■ ■asesss
■ 
■ Nagyvárad, - Rákóczi-iit ■

■ í

A Kis-piac téren KEPES DEZSŐ 
óra. ékszer és látszeriizieteben a legol­
csóbban lehet órát,' ékszert és látszert 
javíttatni jótállás mellett. Úgyszintén el­
ismert legolcsóbb bevásárlási forrás min- 
denfete zseb-, fali- inga-álló és ébresztő 
c rákbóJ. optikai cikkektől és chinaezüst 
tárgyakból. Szíves pártfogást kér

Kepes DezsőNAGyVARAD'1

!|| úri divat szabó 
Hl rieothy Ódon-utca 21. sz. 

Állandó raktár a < 
— tosabb kelmékbő

hernyózó ollók szóló- és virámnermptp^nlr n .-.i. h .
TARSOLY és RIRVTn aSPermetezok .cgolest óban szerezhetők be: 

^^reskedéstbín Nagyvárad, Rákóczi-iV.
—i

át vétel.
szám, 

ni s a;

rn

isira hozom, hogy 
Boezonyi Ferenc 

sz.ii-d alapon 
Az ,-ddigi tisz- 

s pártfogását k-rem.

VERES JÁNOS fodrász.

Karmos János Naponta 3'sz°i 
:: pékmester :: ÍFÍSS 801611180/.
NAGY- VÁRAI)
:: l'ri-utca. Sütések elfogadtatnak.

■

Nyomatott • bIeiit Lászió-nyomdában, Nagyváradon


